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Wie zijn wij? • Raymond Clement, Bestuurder MIK & PIW groep

• Jerôme van Dongen, Innovatiewerkplaats MIK & PIW 
groep

• Laura Haenen & Alexandra de la Roy, Locatie managers 
MIK-PIW groep

• Zef Mertens & Silvia Segers, adviseur Limburgse taal en 
letteren Huis voor de Kunsten



Achtergrond 
en aanleiding

Diverse organisaties in het Limburgse taal-, cultuur- en maatschappelijke 
veld, de Provincie Limburg en het Ministerie van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties hebben met de ondertekening van het Convenant 
Limburgse taal op 9 november 2019 een gezamenlijke ambitie voor de 
toekomst met betrekking tot de Limburgse taal kenbaar gemaakt. De 
partijen beloofden zich in te spannen en samen te werken om het 
Limburgs als regionale taal in Nederland te behouden, het gebruik ervan 
te bevorderen en om de positie van het Limburgs te verstevigen in 
diverse domeinen van de Limburgse samenleving. 



Geef het 
Limburgs een 
plek in de 
kinderopvang 
en het 
onderwijs!

De meertaligheid van de Limburger heeft een positief effect op de 
taalontwikkeling en ontwikkeling van executieve vaardigheden. Jim 
Cummings, onderwijswetenschapper aan de University of Toronto 
onderzocht dat wanneer kinderen de ruimte krijgen zich in twee of meer 
talen te ontwikkelen, dit hun begrip van taal verdiept, het de flexibiliteit 
in denken vergroot en de informatie-
verwerking versterkt. Het niveau van 
een kinds thuistaal blijkt daar-
naast een sterke voorspeller van de 
ontwikkeling in een tweede taal. Een
 kind dat sterk ontwikkeld is in 
de thuistaal ontwikkeld zich beter in
een tweede taal bijvoorbeeld het 
Nederlands.

Ook onderzoek van Leonie Cornips 
laat zien dat meertaligheid bijdraagt
aan de ontwikkeling van het jonge
kind. De passieve woordenschat, 
geletterdheid en cognitieve 
ontwikkeling van Limburgssprekende
kinderen is sterk vergeleken bij die van eentalige kinderen.

https://inside.isb.ac.th/nativelanguage/files/2015/11/Bilingual-Childrens-Mother-Tongue.pdf
https://inside.isb.ac.th/nativelanguage/files/2015/11/Bilingual-Childrens-Mother-Tongue.pdf
https://pure.knaw.nl/ws/portalfiles/portal/23231862/11425LBBOmei2020pag30_33.pdf


Achtergrond 
en aanleiding



Doel 
onderzoek

Meer zicht krijgen op het gebruik 
van de Limburgse taal binnen de 
kinderopvang.



Aanpak Methodiek: Vragenlijstonderzoek

Middel: Questback

Doelgroep: Alle uitvoerende 
medewerkers in de kinderopvang 
van de organisaties MIK-PIW groep 
en aanvullend o.a. Human Kind, 
SKR, SPRING, HOERA, het Nest

Periode: Juli-okt 2022
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Respondenten
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Respondenten
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Resultaten 11. Is het Limburgs uw moedertaal?
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Resultaten 12. Bent u zelf opgegroeid met het Limburgs dialect?
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Resultaten 13. Spreekt u momenteel thuis een Limburgs dialect?
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Resultaten
14. Als u uw vaardigheden in het Limburgs een cijfer zou geven tussen 1 en 10, wat zou dat dan zijn? 
(met vaardigheden bedoelen we zowel het spreken als begrijpen van het Limburgs).(score 0-10)
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Resultaten 15. Spreekt u Limburgs met de kinderen op de opvang?
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Resultaten 16. Hoe vaak spreekt u Limburgs met de kinderen?
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Resultaten 17. Op welke specifieke momenten spreekt u Limburgs met de kinderen? Meerdere 
antwoorden zijn mogelijk
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Resultaten
18. Spreekt u het Limburgs met een individueel kind of met de hele groep kinderen?
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Resultaten
19. Met welk kind spreekt u Limburgs? Meerdere antwoorden zijn mogelijk

7,6%

77,5%

21,3%

59,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Met alle kinderen Alleen met de kinderen die

thuis ook Limburgs spreken

Alleen met kinderen van

wie ik zeker weet dat de

ouders dit toestaan

Met de kinderen die

Limburgs tegen mij spreken

P
e
rc

e
n
ta

g
eNaam Percentage

Met alle 
kinderen

7,6%

Alleen met de 
kinderen die 
thuis ook 
Limburgs 
spreken

77,5%

Alleen met 
kinderen van 
wie ik zeker 
weet dat de 
ouders dit 
toestaan

21,3%

Met de kinderen 
die Limburgs 
tegen mij 
spreken

59,6%

N 329



Resultaten
20. Wat weerhoudt u ervan om Limburgs te spreken? Meerdere antwoorden zijn mogelijk
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Resultaten 21. Spreekt u Limburgs met collega's?
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Resultaten 22. Spreekt u Limburgs met ouders of verzorgers?
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Resultaten
23. Welke behoeftes heeft u voor wat betreft toepassing van de Limburgse Taal?
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Open 
antwoorden

Welke andere behoeftes heeft u met betrekking tot 
de toepassing van het Limburgs?

Thematiseren



Resultaten
25. In hoeverre bent u op de hoogte van de positieve resultaten van onderzoek waarin de meerwaarde van de 
toepassing van de Limburgse taal wordt aangetoond?
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Resultaten
26. Bent u ervan op de hoogte dat het stimuleren van de Limburgse Taal hoog op de agenda 
staat bij de provincie Limburg?
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Open 
antwoorden

Heeft u nog aanvullende opmerkingen of vragen ten 
aanzien van de Limburgse Taal of deze vragenlijst, 
dan horen wij dat graag!



Conclusies Conclusies
Algemeen
• Merendeel van de respondenten spreekt Limburgs met de kinderen (68%) en doet dit vaak (62%)
• Onder de respondenten is een groot Limburgstaal kapitaal aanwezig.
• Ongeveer de helft van de respondenten is niet op de hoogte van het feit dat de Limburgse taal hoog op de agenda 

van de provincie staat.
• Er zijn voor- en tegenstanders van het gebruik van de Limburgse taal in de kinderopvang
• Er leven verschillende misconcepties m.b.t. invloed van meertaligheid op de taalontwikkeling en de wettelijke 

bepalingen voor het gebruik van regionale talen in de kinderopvang
• De respondenten vinden het van belang de meerwaarde te kunnen laten zien, met name ook richting ouders
• Veel medewerkers hebben behoefte aan duidelijke afspraken en eenduidigheid
• Het spreken van de Limburgse taal met niet Nederlandstaligen vindt men lastig
• Er is behoefte aan inzicht in hoe de Limburgse taal en meertaligheid op de vloer in de praktijk te brengen

Wanneer spreekt men de Limburgse taal?
• Er wordt vooral Limburgs gesproken tijdens vrije spelmomenten (77,5%), tijdens de haal- en brengmomenten 

(70,5%) en om te troosten (57,5%).
• Tijdens de voorleesmomenten en instructiemomenten wordt er zelden (5,5%) Limburgs gesproken.
• Limburgs wordt vooral individueel met kinderen gesproken (75,4%) en zelden met de gehele groep (0,9%).
• Er wordt vooral Limburgs gesproken met de kinderen die dit thuis ook spreken (77,5%).
• Wanneer de kinderen thuis geen Limburgs spreken of wanneer de medewerker zelf geen Limburgs spreekt, dan is de 

kans vele male kleiner dat met Limburgs spreekt.
• Een groep medewerkers weet niet zeker of het is toegestaan Limburgs te spreken (9,5%) of ervaart weerstand bij 

collega’s of de organisatie (9,3%).
• Mederendeel spreekt Limburgs met ouders (52,7%) en 24,7% doet dit soms.
• 42,7% geeft aan behoefte te hebben aan materiaal zoals boekjes en liedjes.
• 39,7% heeft behoefte aan meer info over de voordelen.
• 43,4% geeft aan niet op de hoogte te zijn van de positieve resultaten van onderzoek naar de meerwaarde van de 

Limburgse taal



Aanbeveling 1. Investeer in bewustwording van het belang en de meerwaarde
• Maak duidelijk – met de nodige onderbouwing – wat de meerwaarde 

voor de kinderen is van meertaligheid en Limburgs spreken.

• Informeer ouders over en betrek hen bij het gebruik van de 
Limburgse taal

• Organiseer een inspiratie dag over meertaligheid en de Limburgse taal 
gericht op de drie centrale vragen: waarom – hoe –wat/waarmee. 
Voor pedagogisch medewerkers, management van de kinderopvang, 
de GGD, consultatiebureaus en logopedisten.

2. Maak duidelijke afspraken en zorg voor een eenduidig beleid
• Maak duidelijke afspraken en ontwikkel een bijhorend beleidskader 

(zoek afstemming met onderwijs).

3. Faciliteer
• Organiseer in de structuur als vast moment van de dag een Limburgs 

kwartiertje.

• Ontwikkel een programma en bijhorend pakket aan materialen die 
kunnen worden gebruikt om toepassing van de Limburgse taal te 
bevorderen (integreren in VVE).



Bedankt voor 
uw aandacht!

Contact
jerome.vandongen@zuyd.nl
06-50231385

mailto:jerome.vandongen@zuyd.nl
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